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EGÉSZ EURÓPA ÜGYE

Tervek a Gemenc vízpótlására

•  A magyar—holland együttműködéssel kialakított három tervváltozat.

Országos jellegű tudományos ta­
nácskozást tartottak a közelmúlt­
ban a bajai vízügyi főiskolán a ge- 
menci hullámtér rehabilitációjáról. 
Az előadók sorából akkor hiányzott 
a munka egyik kezdeményezője, a 
magyar—holland együttműködés­
sel készült felmérések irányítója, dr. 
Zsuffa István, a Budapesti Műszaki 
Egyetem tanszékvezetője, aki a Pol­
lack Mihály Műszaki Főiskola bajai 
vízgazdálkodási intézetében — 
amint a bajaiak mondják, a vízügyi 
főiskolán —  is oktat. Távollétének 
egyébként jó oka volt: ezen a napon 
védte meg, teljes sikerrel, akadémiai 
doktori értekezését. —  Mi) szeretett 
volna a tanácskozáson kifejteni? — 
ezzel a kérdéssel kerestem fel a na­
pokban Zsuífa István professzort.

— Mindenekelőtt a bajai főiskola 
meghatározó szerepéről szóltam 
volna, a kutatásokat illetően. 
Ugyanis a bajai főiskola, az egyetlen 
olyan intézmény, amelyen a teljes 
vízgazdálkodási tudományt oktat­
ják. Hogy miért éppen itt, hiszen a 
Duna mellett sokkal nagyobb váro­
sok is vannak? Hát egyszerűen azért, 
mert másutt nincs Gemenc, melyről 
csak a legutóbbi néhány évben de­
rült ki, hogy milyen óriási érték. 
Egész Európában nincs még egy 
ilyen nagyságú terület, ahol a folyó 
menti élővilág ehhez fogható szépsé­
gű környezetben létezne. Ennek 
megőrzése nem csak a bajaiak, ha­
nem egész Európa ügye.

— Milyen megoldásokat javasol­
nak a szakemberek az ártér rehabili­
tációjára?

—-Lényegében abból kellett kiin­
dulni, hogy az árvízvédelmi, jéglevo­
nulási problémákat is meg kell olda­
ni. Ezzel együtt azonban pótolni kell 
a gemenci holt- és mellékágakból hi­
ányzó vizet. Vannak esztendők, 
amikor ezek az ágak egyáltalán nem 
kapnak vízutánpótlást, de ha igen, 
amint a vizsgálatok mutatják, a kis-, 
közép- és nagyvíz szintje ebben az 
évszazadban mintegy másfél méter­
rel csökkent. A  rehabilitációra az el­
ső megoldási javaslat az volt, hogy a 
holtágakat kitisztítjuk. A második 
szerint a régi mellékágak összeköté­
sével egy új, nagy ágat alakítanánk 
ki. A harmadik változat a Sió vizé­
nek esetenkénti feleslegéből pótolná 
a hullámtér vizét.

— Úgy tudom, professzor úrnak

•  Dr. Zsuffa István egy negyedik, ol­
csóbb megoldást javasol.

van egy negyedik megoldási javasla­
ta is.

— Igen. Az én tervváltozatom 
ötlete a Kalocsa Béla barátommal 
való bejárások alkalmával keletke­
zett. Azt tapasztaltuk, — amit 
egyébként mindenki lát, de nem 
vesz észre — , hogy amikor lemegy 
az árhullám, tehát apadni kezd a 
folyó, a víz visszahúzódik a mel­
lékágakból. Tehát mi a megoldás? 
Egyszerűen csak visszatartani a vi­
zet. Tegyük fel, hogy csak kétszer 
önti el évente a Duna a hullámte­
ret! Kicsi, automata zsilipeket kell 
építeni, amelyek — mint egy-egy 
lengőajtó — a magas vizet beenge­
dik, majd az apadáskor visszafog­
ják. Ilyen megoldásokat a belvíz- 
csatornáknál régóta használunk. 
Van egy óriási előnyük: sokkal ol­
csóbbak, mint az említett tervvál­
tozatok. Azonkívül megvan a lehe­
tőség, hogy — a pénzügyi helyzet­
hez alkalmazkodva —, először 
akár egyet, hármat, majd huszon­
hármat építsünk meg, ahogy az or­
szág vagy az egyes önkormányza­
tok költségvetéséből telik.

Gál Zoltán

Ö n álló  lett a B ajavíz Kft.
A rendszerváltást követően sor­

ra alakulnak át a volt állami válla­
latok, és idén tavasszal a Dél-Bács- 
Kiskun Megyei Vízmű Vállalatra 
is sor került. Az ezt követően meg­
alakult Bajavíz Kft. vezetőjét, Szé­
kelyhídi Andrást az átalakulás kö­
rülményeiről kérdeztük.

— A volt üzemmérnökség terü­
letén lévő önkormányzatok úgy 
döntöttek, hogy kikérik a közmű- 
vagyonúkat és kisebb szervezeti 
formában térségi vízmüvet hoznak 
létre. így alakult meg a Bajavíz 
Kft., melynek 22 település tagja. 
Ezzel a közművagyon működteté­
se ránk van bízva április elsejétől, 
a közös vállalat megszűnésével tel­
jesen önállóak lettünk. Ezzel 
együtt az idei év első negyedévének 
víz- és csatornadíja még a régi vál­

lalati formát érinti, ezután azon­
ban már nekünk fizeti a lakosság 
a díjat.

— A műszaki és fizikai állomány 
eddig is megvolt, az önállósulás 
tulajdonképpen a pénzügyi, szám­
viteli vonalra kivan négy új em­
bert. Bár anyagi gondjaink van­
nak, és hitel kellett az elindulás­
hoz, a szolgáltatások területén az 
átállás simán zajlott, a lakosság 
nem érezhette meg. Fél évig biztos, 
hogy csak a legszükségesebbeket 
tudjuk finanszírozni, utána az ár­
bevételtől függően talán fejlesztés­
re is telik. Leginkább a teljes gép­
park cseréje indokolt. Ami viszont 
fontos, árváltozásra nem kell szá­
mítania a lakosságnak.

G. Zs.

Bizottság az igazgató mellett
A lakiteleki kulturális bizottság 

úgy döntött, hogy hatáskörének 
teljes körű meghagyása mellett, 
minden a következő tanévvel kap­
csolatos vagy érintett kérdésben 
köteles Dobó Attila iskolaigazgató 
annak a bizottságnak a véleményét 
kikérni, amelyik a napokban ala­
kult. Tagjai: Harmatos Áronné és 
Olajos István igazgatóhelyettesek, 
valamint Tábori Kálmán. Két tag 
közülük önkormányzati képviselő, 
kulturális bizottsági tag. Tényke­
désükkel az alsó és felső tagozatos 
osztályokat képviselnék. Folya­
matosan átvennék azokat az ügye­
ket, amelyek kihatnak a következő 
tanévre, hogy azt át tudják adni az 
uj igazgatónak augusztus elsejével.

Az intézkedésre azért került sor, 
mért Dobó Attila beadta a felmon­
dását. Azt, hogy marad-e a tantes­
tületben, vagy esetleg eltávozik 
Lakitelekről, egyelőre nem lehet 
tudni.

Sz. T.

Kiállítás Érsekcsanádon
Talán a közelgő nyár adja az aktuali­

tását a V eránka ’92 címmel május 17- 
én, Érsekcsanádon megnyíló kiállítás­
nak. A Bács-K iskun megyei önkor­
mányzat és az érsekcsanádi polgármes­
teri hivatal közös rendezvényén a tava­
lyi festő táborban készült alkotásokat 
lehet m egtekinteni. A kiállítást június 
10-éig lá togathatják  az érdeklődök, na­
ponta 9— 15 óráig.

VEZETŐI PÁLYÁZATOT ÍRNAK KI

A kecskeméti televízió jövőjéről
Kézzelfogható eredmény szüle­

tett a kecskeméti önkormányzat 
kulturális, valamint gazdasági bi­
zottsága csütörtöki összevont ülé­
sén: pályázat kiírását javasolják 
a képviselő-testületnek a Kecske­
méti Városi Televízió intézmény- 
vezetői állására, amit egyébként 
június 30-áig a törvény is kötele­
zővé tesz. Amennyiben később 
átalakul kft.-vé az intézmény, úgy 
a pályázat nyertese marad to­
vábbra is a társaság ügyvezető 
igazgatója. A kft.-vé alakulással 
Hideg Antal alpolgármesternek 
az volt az aggálya: a KTV-nek 
nincs sugárzási engedélye, részben 
a frekvenciagazdálkodási intézet 
jogelődjének hibájából, ezért nem 
foglaltak le eddig az adót. Vi­
szont, ha az önkormányzati intéz­
mény átalakul gazdasági társaság­
gá, ennek a veszélye már fennáll­
hat, a város jogászai ezért ebből 
a szempontból is megvizsgálják az 
átalakítást.

A másik, visszatérő gond, hogy 
a televízió rendszeresen túllépi a 
város költségvetésében megsza­
bott keretet. A negyven éve pénz­
ügyekkel foglalkozó dr. Bányai 
Endre képviselő ezt nem hitte el,

majd mikor erről meggyőzték, úgy 
vélekedett: alapos a gyanú, hogy ez 
bűncselekmény, és szerinte ez a 
probléma a bíróságra tartozik. Hi­
deg Antal elsősorban a többi ön- 
kormányzati intézményre nézve 
érezte sertőnek a helyzetet, hiszen 
tőlük szigorúan megkövetelik a 
megszabott költségvetésen belüli 
gazdálkodást. A túlköltekezéssel 
várhatóan a pénzügyi ellenőrző bi­
zottság is hamarosan foglalkozik.

A Fidesz kecskeméti csoportjá­
nak délutáni fórumán a tévé fő- 
szerkesztője, dr. Szombathy Zol­
tán kifejtette; a város költségveté­
sének tervezésekor mindig jelezték, 
hogy kevésnek tartják a támoga­
tást, s ha nem lépték volna túl a 
keretet, már nem lenne városi tele­
vízió. Illetve rövidebb műsorokat 
kellene adniuk, de ezt a város­
atyáknak illene közölni a nézők­
kel. A késő estébe nyúló vitában az 
elnöklő Glattfelder Béla, a Fidesz 
országgyűlési képviselője a múlt 
sérelmei helyett a tévé jövőjéről 
szerette volna hallani a véleménye­
ket.

Peták István, a TV 2 intendánsa 
a KTV szellemi és anyagi függet­
lenségét úgy remélte megteremteni,

ha valamilyen formában szervesen 
bekapcsolódhat a Magyar Televí­
zió tervezett regionális adásainak 
hálózatába. A hozzászóló kecske­
méti képviselők örömmel fogadták 
az elképzelést, de felhívták arra is 
a figyelmet, hogy nekik a kialakult 
helyzet miatt azonnal kell lépni.

A rendezvényre meghívták la­
punk főszerkesztőjét, dr. Lovas 
Dánielt, aki elmondta: kft.-ként 
ugyan működőképes lenne a KTV, 
de ebben az esetben nem szabad 
közszolgálati televízióról beszélni, 
csak kereskedelmiről, hiszen a nye­
reségérdekeit gazdasági társaság 
törvényszerűen az utóbbi szerint 
fogja működtetni. A megyei ön- 
kormányzat képviselője, Nyilas 
Gábor konkrét finanszírozási 
ajánlatot is tett a televízió anyagi 
problémáinak rendezésére, s állás­
pontja szerint hosszú távon a köz- 
alapítványi forma lenne a legmeg­
felelőbb.

A döntés azonban a tulajdonos 
kecskeméti önkormányzat képvi­
selőinek a kezében van, akik a nyá­
ri szünet előtt talán megnyugtató­
an rendezni tudják még a városi 
televízió sorsát.

M. Gy.

Igazolvány a menekülteknek

•  Folyik az igazolványcsere. (Szöveg és kép: Kiss B.)

ÚJ SZERZŐDÉSEKET 
KÖTNEK A HÁZIORVOSOK

Hogyan tovább 
az alapellátásban?

A felnőtt- és gyermekháziorvosok­
nak május 31-eig nyilatkozniuk kell 
arról, hogy praxisukat magánorvos­
ként vagy magánvállalkozásban, illet­
ve változatlanul az önkormányzat al­
kalmazásában lévő háziorvosként 
akaiják-e ellátni. Ezt a kérdést a terü­
letileg illetékes önkormányzat köteles 
feltenni minden háziorvosának, hogy 
a válaszok még a határidő előtt beér­
kezzenek. Az alapellátás működtetése 
ugyanis az önkormányzatok számára 
kötelező feladat, ezért ők döntik el, 
hogy közvetlen működtetésben hagy­
ják, vagy privatizált formában enge­
dik működni a háziorvosi szolgálato­
kat.

Valamennyi egészségügyi intéz­
mény és szolgálat finanszírozási szer­
ződése június 30-án megszűnik, he­
lyette újakat kell kötni. A társadalom- 
biztosítás pedig a háziorvos és az ön- 
kormányzat megegyezése szerint köti 
meg az uj szerződéseket.

A háziorvosi szolgálatoknál július 
elsejétől változnak a finanszírozás fel­
tételei, csökken— és az ellátandó kör­
zet lakosságszámától függ— a praxis 
fix összegű biztosítási támogatása, az 
úgynevezett bázispénz. Például, ha a 
körzet lakosságszáma 1800 fő felett 
van, akkor 25 ezer forint fizethető egy 
hónapban. Ez az összeg növekedhet, 
ha a rendelést két helyen kell működ­
tetni, például csatolt településrész 
jobb ellátása érdekében. Ezért nagyon 
fontos, hogy még a szerződéskötések 
előtt az önkormányzatok közöljék a 
körzetek lakosságszámát a biztosító­
val, ellenkező esetben a biztosító a leg­
magasabb lakosságszámmal, követ­
kezésképpen a legalacsonyabb alap­
működési költséggel köti meg a szer­
ződéseket. Ugyanis a kisebb lakosság- 
számú körzetek polgárait ugyanúgy el 
kell látni, mint a nagyobbakét, de az 
ilyen praxisokból lényegesen keve­
sebb kártya leadása várható. Az új fi­
nanszírozás ezt ellensúlyozná ezzel a 
rendelkezéssel.

A bázispénzzel szemben jelentősen 
emelkedik a leadott betegbiztosítási 
kártyák után járó teljesítménydíj ösz- 
szege. Változatlanul módosítja ezt az 
érteket a háziorvos szakképesítése, az, 
hogy hány szakvizsgája van és mióta 
dolgozik orvosként. Ettől függően a 
teljesítménydíj összege közel másfél- 
szeresére is nőhet.

A július elseje után kötött szerződé­
sekben azt is rögzíteni kell, hogy az el­
látandó terület polgárainak hány szá­
zaléka él külterületen, e szerint adható 
a területi kiegészítő díj.

Az új szerződések más, fontos ele­
meiről következő lapszámainkban 
írunk.

Á . E .

Az üzletek elszaporodása miatt 
már-már tarthatatlan a bajai Kos­
suth Lajos utcában a balesetmentes 
forgalom, de a nagy zaj miatt a la­
kók is egyre türelmetlenebbek. Az 
önkormányzat városgazdasági osz­
tálya elkészítette ennek a körzetnek 
az új forgalmi rendjét, amelyhez 
több építkezés is megkezdődött. El­
ső lépcsőben a város déli részéből 
jövő autóbuszoknak biztosítanak

A Menekültügyi és Migrációs 
Hivatal a hazánkban ideiglenes 
menedéket kérők pontosabb nyil­
vántartása, valamint a nekik nyúj­
tott támogatás szükségességének 
jobb megítélése céljából — április 
5-étől május 15-éig folyamatosan
—  új igazolványt ad a menekültek­
nek. Az új személyi dokumentum
— a rendőrségtől kért tartózkodá­
si engedély csatolásával — három­
hónapig érvényes, utána meg kell 
újítani.

Tompán az említett hivatal sze-

A  hulladékból hogyan lehet pénzt 
csinálni? — és ebből a pénzből hogyan 
lehet óvni egészségünket? — A választ 
a P R O -F IT T  Alapítvány március 29- 
én m egrendezett sajtótájékoztatóján 
tu d h a ttak  meg az érdeklődők.

A  hum anitárius célokat követő ala­
pítvány  1991-ben alakult. A közel­
m ú ltban  m ár több kamion Nyugat- 
E urópábó l érkező kórházi felszerelést 
(operációs, diagnosztikai stb. berende­
zést) ju tta to tt el az ország kórházaiba, 
így B ajára is. Az alapítvány folyamato­
san ellátja adományokkal a rászoruló­
kat. M ozgássérült gyerekek és család­
ja ik  szám ara ingyenes üdülési lehetősé­
get b iztosíto ttak , melynek keretében 
egy év a la tt több mint 20 család és 100 
gyerm ek üdülését szervezték meg.

Ú j program juk lényege, hogy a la­
kosságnál hulladékként felhalmozó­
do tt, vissza nem váltható üvegekért 
cserébe hasznos, környezetkímélő ter­
m ékeket adjanak. Mindez a tatabányai 
M ikloid  K ft. és az alapítvány közös 
program ja . A kft. által kifejlesztett és 
szabadalm aztato tt sugármalom- 
családdal a finomőrlés néhány mikron 
szencsenagyságig lehetséges, gyógynö­
vénytől a  gyémántig. A már említett, 
vissza nem váltható üvegekből ezzel a 
különleges eljárással kiváló minőségű 
sú ro lópo r készül.

B udapesten, a PRO-FITT Alapít­
vány megszervezésében már sikeresen 
lezajlott a csereakció. A lakosság a

egyenes behajtási lehetőséget a helyi 
autóbusz-állomásra, így elkerülhetik 
az állandóan zsúfolt Kossuth Lajos 
utcát. Ezután a posta műszaki épüle­
te előtti tér kerül kialakításra, és 
csak ezután lehet életbe léptetni az új 
forgalmi rendet, és az egyirányúsí- 
tást. Június végére elkészülnek a 
munkálatok és arányosan nő a par- 
kírozási lehetőség, mely mindkét ol­
dalon megengedett lesz.

gedi szerve végezte a cserét. 
A szomszéd községek: Csikéria, 
Kelebia és Kisszállás menekültjei 
is itt válthattak új igazolványt. 
Összesen 29 menedékes jelent meg 
a cserét végző hivatalnokoknál, 
akik azt is elmondták az érintet­
teknek, hogy május 15-étől már 
csak komoly indok esetén adható 
külön engedéllyel mehetnek haza. 
Ezt tudva, egy személy inkább a 
hazamenés mellett döntött, egy 
státusmenekültnek számított, 27- 
en új igazolványt kaptak.

vissza nem  váltható zöld és fehér, cím- 
kétlenített üvegeiért súrolóport, „vá­
roslakó  teá t” —  mely elősegíti a szerve­
zetbe ju to tt  káros anyagok kiürülését 
— , gyógyszappant, illetve krémet vihet 
haza. Ezeket a termékeket üzletben 
nem  lehet megvásárolni.

B aján egyetlen ember: Lajdi István 
vállalkozó képviseli a PRO-FITT Ala­
p ítványt. A z ő segítségével kapják a 
bajai kó rház , valamint a környék szo­
ciális és egészségügyi intézményei az 
ad o m ányoka t, ruhaszállítmányokat. 
A z alap ítvány  bajai képviselője a pesti 
akció  m in tá já ra  Baján készül megszer­
vezni a  lakosság számára igen hasznos 
csereakciót, amely a közeljövőben vár­
ha tó . A ddig is: ne dobjuk el üvegein­
ket! Katymári Vanda

RENAULT :

C L I O
k a m a t m e n t e s

r é s z le tr e !
12 hónapos futamidő.
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K o ro n a  Kft., Kecskem ét,
az M5-ösön, a Shell-kút mellett.

T.: 7 6 / 4 8 2 - 2 2 6 ,  4 8 4 - 4 7 5
1993

F  or galmir end-változás

ÜVEGBŐL SÚROLÓPOR

Hasznos csereakció a lakossággal

G y e rm e k n a p i
m a já l is

A M ozgáskorlátozottak Észak- 
Bács-Kiskun Megyei Egyesületének 
kecskem éti csoportja gyermeknapi ma­
já lis t rendez m ájus 22-én, szombaton a 
csalánosi parkerdőben. A program sze­
rin t lesz tréfás vetélkedő, rajz- és mese­
m ondóverseny, s a Ciróka Bábegyüttes 
ad m űsort. Jelentkezni az egyesületnél 
lehet (Kecskem ét, Bethlen krt. 16., tel.: 
322-452). U gyanitt a szombati találko­
zóig szívesen fogadnak különféle ado­
m ányokat —  apróbb édességek, rágó­
gum ik, kisebb játékok —, amelyekkel 
a m ozgássérült ügyeskedő gyerekeket 
a jándékozzák meg.

K u ty a p a r á d é  
a  P e tő f i- s z ig e te n

H osszú éveken keresztül nem volt 
lehetősége a Bajai Sportkutyás Egyesü­
letnek rangos kiállítás megszervezésé­
re. T avaly azonban újjáalakult az egye­
sület, és ez jelentős fordulatot hozott. 
Ö sszefogja a helyi és környékbeli ku­
ty ab ará to k a t, a kutyát szerető, a kutya 
fajtisztaságát meghonosítani igyekvő 
em bereket, ak ik  segítségével ma már 
egy nagy létszám ú tagság alakult ki, 
am ely képes egy jelentős rendezvény 
m egvalósítására. Ennek köszönhetően 
jún iu s 6-án, a Petőfi-szigeti sportpá­
lyán kutyakiállítás és -vásár lesz, ahol 
a „legek” elnyerik a Bácska szépe és a 
Baja győztes címet.

T a n d í j  c s a k  jö v ő re
A korm ány csütörtöki ülésén a mi­

niszterek végleges állásfoglalást hoztak 
a felsőoktatási törvény tervezetének 
két v ita to tt pontját illetően. Úgy hatá­
roztak , hogy a tandíj mértékét nem 
törvényben, hanem kormányrendelet­
ben kell szabályozni, mégpedig az Ér­
dekegyeztetési Tanácsban született ál­
lásfoglalásnak megfelelően. A törvény 
csupán  a főbb elvekről, így a kompen­
zációs rendszer elveiről szóljon. A tan­
díj bevezetésének időpontja az 1994— 
95-ös tanév legyen. Az intézményi és 
irányítási integrációt illetően a tör­
vénytervezet alternatív javaslatokat 
tarta lm azzon  egy időben: egy zártabb 
és egy ny ito ttabb  változatot, s ezek kö­
zül válasszon az Országgyűlés.

K Ö Z É L E T I  H Í R E K

•  A z SZD SZ kecskeméti szervezete 
vendégeként csütörtökön dr. Gaál 
G yula országgyűlési képviselő a priva­
tizációról és vállalkozókat leginkább 
érdeklő  kérdésekről kötetlen beszélge­
tésen vett részt az Iposz-székházban. 
U gyanebben az időpontban Magyar 
B álint országgyűlési képviselő Helvéci­
án egy mezőgazdasági fórum vendége 
volt. D élután  18 órakor mindkét képvi­
selő m ár a nagy szabású értelmiségi 
fórum  előadójaként válaszolt a Tudo­
m ány és Technika Házában felvetett 
kérdésekre. A rendezvényen az SZDSZ 
hivatalosan is bemutatta a Széchenyi- 
városban jún ius 13-án esedékes időközi 
önkorm ányzati képviselő-választáson 
induló  jelöltjét, Kégel Tamásnét.

•  A Független Kisgazdapárt solt- 
vadkerti szervezete május 16-án (vasár­
nap), 15 órai kezdettel taggyűlést tart 
Soltvadkertcn, a kultúrházban. A Füg­
getlen K isgazdapárt kiskunmajsai szer­
vezete május 16-án, 15 órai kezdettel 
taggyűlést ta rt Kiskunmajsán, a műve­
lődési házban.

•  Eörsi István író lesz a vendége az 
SZD SZ kecskeméti szervezete liberális 
klubjának m ájus 18-án, kedden, 18 
ó rak o r az Erdei Ferenc Művelődési 
K özpontban , ahová minden érdeklő­
d ő t szeretettel várnak.

E n ged m én yes
bőrkabát­

vásár

Kalocsán,
a m űve lődés i központban, 

m á jus 18-án kedden,
10— 16 óráig.

1985

szver
Kiemelés


